

# Objeven nejstarší kovový předmět na Valašsku



Kovové předměty nás provází na každém kroku. Jako praktické nástroje i šperky, součásti obydlí i dopravních prostředků. Svět bez nich je pro nás už naprosto nepředstavitelný. A přece drtivou většinu své existence prožilo lidstvo v době kamenné bez znalosti jakýchkoliv kovů a jejich využití. První kov, který lidé doby kamenné objevili a začali využívat, byla měď. Měkký a poddajný materiál, který se svými vlastnostmi tolik lišil ode všech známých substancí. Tvárnost, výrazná barva a relativní vzácnost předurčovaly měď zpočátku k výrobě drobného šperku v podobě spirálkovitých závěsků a prstýnků. Ovšem zvědavý lidský duch brzy využil měď i jako zbraň, a sice v podobě sekery, která ještě zpočátku poněkud připomínala své kamenné předlohy. Takový cenný nástroj ne-

byl s největší pravděpodobností předmětem běžné denní potřeby. Jednak pro svoji měkkost, která by byla náročnějším pracovním úkonům na závadu, a také pro svoji vzácnost. První měděné sekerky můžeme nejspíš považova-

chaickou měděnou sekerku do muzea poctivý nálezce Roman Chodorovský. Nález, který učinil poblíž obce Halenkov, ukazuje jasně, že osídlení v pozdní době kamenné (v eneolitu) bylo asi mnohem intenzivnější a vý-

představuje zatím vůbec nejstarší známý kovový předmět na Valašsku a svým významem rozhodně přesahuje hranice našeho regionu. Něžbývá než si přát, aby přibývalo jak nových objevů, osvětlujících prehistorii našeho



vat za atribut významného společenského postavení a chlubit se jimi mohly asi jen skutečné elity společnosti pozdní doby kamenné. Iz těchto důvodů bylo pro nás velkým překvapením, když nám letos v létě daroval takovou ar-

znamnější, než by se na první pohled mohlo jevit. Svoji roli zde nejspíš sehrály trasy podél vodních toků (Bečvy), které tvořily přirozené komunikace v jinak těžko prostupných hornatých terénech Beskyd. Měděná sekerka

kraje, tak i poctivých a zodpovědných nálezců.

**Obr.** Měděná sekerka z Halenkova (foto: Roman Chodorovský)

Mgr. Eva Čermáková, Ph.D., archeoložka, Muzeum regionu Valašsko